

3. Беларусь планирует войти в ТОП-50 рейтинга глобальной конкурентоспособности // Бизнес-новости [Электронный ресурс]. — 2011. — Режим доступа: <http://belarus.by/ru/business/business-news>. — Дата доступа: 01.11.2011.

Система экономической безопасности Республики Беларусь

*Аветисян К. А., студ. III к. ГГУ им. Ф. Скорины,
науч. рук. Фадина Т. В., ассистент*

Сегодня экономическая безопасность страны рассматривается в числе самых актуальных проблем. Это связано с нарастающими волнами экономической преступности, которая превратилась в предмет комплексного междисциплинарного анализа. Состояние национальной безопасности все в большей мере ставится в зависимость от состояния экономики, что позволяет всерьез говорить о проблеме обеспечения экономической безопасности.

Согласно Закону Республики Беларусь «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности» от 25 ноября 2004 года №347-З, экономическая безопасность — это состояние экономики, обеспечивающее достаточный уровень социального, политического, финансового, оборонного существования и прогрессивного развития Республики Беларусь, неуязвимость и независимость ее экономических интересов по отношению к возможным внешним и внутренним угрозам [1, с. 12].

Экономическая безопасность представляет собой систему, состоящую из следующих элементов: производственной, финансовой, продовольственной, энергетической, инфраструктурной, инновационной и внешнеэкономической безопасности.

Основу экономической безопасности составляет производственная безопасность. Угрозами производственной безопасности в Беларуси являются: физический и моральный износ основных производственных фондов, высокая энерго- и материалоемкость производства, неустойчивое финансовое положение предприятий и т. д. Для повышения производственной безопасности необходимы: повышение конкурентоспособности выпускаемой продукции, переход на инновационный путь развития, структурная модернизация экономики.

Особое значение для экономики Беларуси имеет инфраструктурная безопасность, так как республика занимает стратегически важное геополитическое и экономико-географическое положение, располагает густой сетью железнодорожных и автомобильных магистралей, газо- и нефтепроводов. Инфраструктурная безопасность обеспечивает обороноспособность страны и устойчивое развитие экономики.

Учитывая открытый характер Республики Беларусь, одним из приоритетов проводимой социально-экономической политики является внешнеэкономическая безопасность, которая должна обеспечить сохранение экономического суверенитета страны, рост конкурентоспособности национальной экономики.

Первостепенной задачей Республики Беларусь является инновационная безопасность, так как в государствах с ограниченными природными ресурсами роль научно-технической и инновационной деятельности является решающей в обеспечении не только экономической, но и национальной безопасности.

Продовольственная безопасность — важнейшее слагаемое экономической системы, которое определяет нормальные условия жизнедеятельности населения, устойчивое обеспечение ресурсами, развитие АПК и всего народного хозяйства. По таким важнейшим продуктам, как мясо и мясопродукты, молоко и молокопродукты, яйцо, хлебопродукты, картофель, нашей стране важно иметь 100% обеспеченность, а по другим (масло растительное, сахар, рыба и рыбопродукты, овощи и фрукты) — не менее 70%.

Слабая обеспеченность Республики Беларусь собственными топливно-энергетическими ресурсами (до 15% общего объема потребления) является основной угрозой энергетической безопасности. К отрицательным моментам энергобезопасности Беларуси относится и то, что на долю природного газа приходится около 60% валового потребления топливно-энергетических ресурсов. Обеспечение энергетической безопасности требует создание механизма надежного и эффективного энергосбережения всех отраслей экономики и населения.

Основная задача обеспечения финансовой безопасности — улучшение финансового состояния организаций реального сектора экономики, уменьшение числа убыточных производств. Для достижения указанных целей в Беларуси разработаны: законы о бюджете, Национальном банке, Гражданский, Банковский кодексы и др. [2].

Обеспечение экономической безопасности принадлежит к числу важнейших национальных приоритетов, о чем свидетельствует наличие законодательных актов регулирующих вопросы в этой области. К ним относятся: Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011–2015 годы, Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 года, а также Концепция национальной безопасности Республики Беларусь. Эти документы способствуют формированию социально ориентированной экономики страны, обеспечению экономической безопасности страны и формированию эффективной системы устойчивого развития.

Литература

1. Жук, М. Г. Криминалистические аспекты экономической безопасности государства: монография / М. Г. Жук; под ред. Г. А. Зорина. — Гродно: ГрГУ, 2003. — 115 с.

2. Шимов, В. Н. Национальная экономика Беларуси / В. Н. Шимов // Национальная экономика и экономическая безопасность: учеб. пособие / В. Н. Шимов [и др.]; под ред. В. Н. Шимова. — Минск: БГЭУ, 2005. — С. 806–813.

Роль социал-демократизма в политической истории Республики Беларусь

*Беспалая А. А., студ. II к. БГЭУ, Кушнерук Д. Ю., студ. III к. БГЭУ,
науч. рук. ст. преп. Саморядов В. Г.*

В настоящее время в условиях относительного свободомыслия, характерного для нынешнего поколения, успешно сосуществует и взаимодействует множество социально-политических движений, отражающих в себе ряд идеологических взглядов. Однако подробнее осветим социал-демократизм. Под социал-демократией, как правило, подразумевают теорию и практику партий, входящих в Социалистический интернационал, т. е. социальные и политические силы, которые составляют эти партии. Социал-демократию можно рассматривать и как социально-политическое движение, и как идейно-политическое течение [1]. При этом существует целый ряд национальных и региональных вариантов, социально-философских, идеологических и политических течений. Очевидно, что социал-демократия — это весьма сложный и многоплановый феномен. Вышеупомянутое течение выбрано не случайно, поскольку в данном контексте подобное направление общественных взглядов воспринимается в рамках идейно-политического течения, как, например, либерализм, консерватизм или марксизм.

С коммунистической идеологией Беларусь прожила почти весь двадцатый век. Все события всемирно-исторического значения — освобождение Европы от фашизма, распад колониальной системы империализма и образование независимых государств в Азии, Африке и Латинской Америке, запуск первого искусственного спутника Земли, полет первого человека в космос — также отмечены печатью коммунистической идеологии.

Социалистическая Беларусь в исторически кратчайшие сроки совершила гигантский скачок в своем развитии, превратилась в одну из самых развитых стран мира с исключительно высоким экономическим, научным и культурным потенциалом. По индексу человеческого развития наша республика входит в состав самых развитых стран мира. И для сегодняшней Беларуси такие коммунистические принципы, как коллективизм, патриотизм, социальная справедливость, высокий престиж образования, общественно полезный труд без расчета на материальное вознаграждение, моральное поощрение человека, вполне могут входить в идеологию современного белорусского общества. Таким образом, идеология белорусского народа органично включает в себя элементы коммуни-